

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора кафедры хирургии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации Долидзе Давида Джоновича на диссертационную работу Огородникова Александра Владимировича на тему «Отдаленные результаты хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9.Хирургия.

### **Актуальность избранной темы**

Диссертация Огородникова Александра Владимировича посвящена важной проблеме хирургического лечения пациентов с первичным гиперпаратиреозом. В настоящее время в мировой практике наблюдается смещение современных подходов хирургических вмешательств при лечении ПГПТ в сторону операций в малоинвазивной форме, в том числе из «малого» доступа.

Данная диссертационная работа – научный труд, направленный на улучшение результатов хирургического лечения больных ПГПТ на основании анализа ближайших и отдаленных результатов паратиреоидэктомии из стандартного и малого доступов. В связи с этим актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений, а полученные результаты значимы для науки и практики.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций подтверждается достаточным количеством пациентов с первичным гиперпаратиреозом, перенесшим хирургическое лечение.

Формирование выборки осуществлялось в соответствии с четкими критериями включения и исключения в исследование. Используемые в работе статистические методы соответствуют задачам исследования и характеру выборки. Научные положения, выносимые на защиту, отражают суть проведенного исследования. Выводы диссертации полностью соответствуют цели и задачам, хорошо аргументированы. Представленная работа несомненно представляет теоретический и практический интерес.

## **Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов**

Достоверность полученных результатов определяется достаточным количеством наблюдений, достижением поставленных цели и задач, использованием четких критериев включения и исключения пациентов в данное исследование, а также применением современных методов топической диагностики и хирургических технологий.

Научная новизна заключается в том, что на достаточном клиническом материале показана высокая эффективность паратиреоидэктомии из малого доступа при условии точного дооперационного топического диагноза, а также доказан более высокий уровень жизни у больных после паратиреоидэктомии из малого доступа относительно вмешательства в стандартной форме.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Основная научная и практическая значимость, полученных автором результатов, заключается в разработке и внедрении в клиническую практику диагностического алгоритма дооперационной топической диагностики больных с ППТТ.

Важным аспектом работы является то, что исследование доказало, что выполнение паратиреоидэктомии из малого доступа (без ревизии всех 4 ОЩЖ) возможно и целесообразно при условии адекватной предоперационной топической диагностики.

По итогу проведенного исследования доказаны более благоприятные непосредственные и отдаленные результаты паратиреоидэктомии из малого доступа по сравнению с традиционным подходом при сравнительно малой частоте рецидивов. Полученные результаты могут быть успешно использованы для практической работы и дальнейшего изучения, как актуальной научной проблематики.

### **Соответствие диссертации паспорту научной специальности**

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

### **Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных**

По результатам исследования автором опубликовано 4 работы, в том числе 1 научная статья в журналах, включенных в Перечень рецензируемых

научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; из них 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 1 – иные публикации по результатам исследования.

### **Структура и содержание диссертации**

Диссертационное исследование изложено в классическом стиле на 123 страницах машинописного текста, и состоит из введения, обзора литературы, трех глав собственных исследований и их обсуждения, выводов и практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений. Работа иллюстрирована 7 таблицами и 51 рисунками, 3 клиническими примерами. Обзор литературы проведен на основании анализа 225 источников, в том числе отечественных – 84 и зарубежных – 141.

Во введении автором хорошо раскрыта актуальность и степень разработанности исследования, четко сформулированы его цель и задачи, обозначена научная новизна, теоретическая и практическая значимость. Освещены методология и методы исследования, а также основные положения, которые автор выносит на защиту. Цель исследования поставлена корректно, а задачи направлены на решение основных вопросов по проблеме улучшения результатов хирургического лечения больных ППТ.

В обзоре литературы (первая глава) приводятся сведения, определяющие значимость выбранной проблемы. Автор приводит данные и современное представление отечественных и зарубежных авторов по проблеме хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза.

Во второй главе представлена общая характеристика пациентов, а также приведены критерии включения и исключения в диссертационное

исследование, описаны этапы проведенной работы. Изложены методы исследования, дополненные качественным наглядным иллюстративным материалом, и описаны методы статистической обработки данных. Представлены данные клинико-лабораторных методов обследования и данных методов топической диагностики и иных методов.

В третьей главе проанализированы результаты хирургического лечения больных первичным гиперпаратиреозом. Отдельно описаны особенности операции пациентов исследуемых групп – при паратиреоидэктомии из традиционного доступа по Кохеру, с обязательной ревизией всех 4 ОЦЖ и паратиреоидэктомии из малого доступа. Приведены интраоперационные данные пациентов с дальнейшей оценкой раннего послеоперационного периода. Особое внимание в главе уделено оценке непосредственных и отдаленных результатов хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза с приведением показательных клинических примеров.

В четвертой главе автором проведена оценка качества жизни пациентов, перенесших хирургическое лечение по опроснику SF-36 и с использованием линейной аналоговой шкалы, проведен качественный статистический анализ групп до и после операции. Все расчетные данные результатов исследования представлены в графическом виде – в виде столбчатых диаграмм, spider plot.

В заключении отражены основные положения диссертационной работы. Выводы и практические рекомендации сформулированы четко и носят обоснованный характер.

Представленная Огородниковым Александром Владимировичем диссертационная работа является законченным научным трудом и имеет высокую научно-практическую ценность, принципиальных замечаний по работе нет.

## **Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации**

Автореферат диссертации оформлен в традиционном стиле и освещает основные положения диссертационной работы.

## **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертация оформлена в полном соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.11-2011. В работе приведены практические рекомендации по использованию полученных результатов и сформулированных научных выводов. Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

## **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Огородникова Александра Владимировича на тему: «Отдаленные результаты хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи - улучшение результатов хирургического лечения больных первичным гиперпаратиреозом, путем выбора оптимальной тактики хирургического лечения на основании анализа ближайших и отдаленных результатов паратиреоидэктомии из стандартного и малого доступов, имеющей существенное значение для хирургической науки и практики, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Огородников Александр Владимирович, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.1.9.Хирургия.

**Официальный оппонент:**

доктор медицинских наук, профессор кафедры хирургии  
ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия  
непрерывного профессионального образования»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации



Д.Д. Долидзе

Подпись доктора медицинских наук, профессора Д.Д. Долидзе заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия  
непрерывного профессионального образования»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

17.04.2023 г.



Т.А. Чеботарёва

ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного  
профессионального образования» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1, [www.rmapo.ru](http://www.rmapo.ru)